

放歌2020, 跨越梦想与荣光

——记安庆七中2020届高三年级师生

曹家杰 江邵春

蟾宫折桂,高三绽群芳。2020年高考,安庆七中凯歌嘹亮,战绩如画:应届生报名400人,一本达线136人,达线率34%,本科达线347人,达线率86.75%,600分以上6人。目前,该校陈欣同学已被北京师范大学拟录取公示,张逸发、何承胜两名同学将被解放军空军航空大学录取。

这是一份饱含汗水与智慧的成绩单,更是一份超越自我与跨越梦想的荣光!多项新突破、连年大丰收,让七中师生自豪、让家长欣慰、让社会满意。爱岗敬业、乐于奉献、勤奋拼搏、负重竞先的七中人用自己的心血和汗水续写着教育教学的传奇,让安庆七中这所名城名校更加熠熠生辉。

今天,让我们一起走近安庆七中2020届高三年级师生,去回味那一段播种梦想、收获希望、见证成长的流年时光。



高考加油活动

风雨兼程

砥砺前行再出发

“火车跑得快,全靠车头带”。要想高考取得优异的成绩,那就得有一群优秀的教师。早在2020届学生跨入高三之际,学校便对年级组教师做出调整和充实,调整的幅度前所未有,将一批师德高尚、专业过硬的教师充实到高三毕业班的队伍中,全力保障毕业年级“高效优质课堂”的教学需要。

“我们一直在努力”已成为安庆七中全体师生坚定的信念与自觉的追求。校长陈克生说:“远方绽放着光芒,充满了无穷的魅力。在安庆七中,为了达到学生梦想的‘远方’,迎着朝霞出门,披着星光回家,成了很多老师的工作常态。老师们全力以赴、风雨兼程,他们无暇照顾自己家人,把时间都留给了学校,留给了学生。”

稽磊,高三年级组长兼第四届高中自主招生班班主任,是高三团队的领头羊。作为年级组长,他身先士卒,率先垂范。作为自主招生班的班主任,他倡导研究性学习,因材施教,分层教学;课上留出部分时间,让学生质疑问难;让学生相互进行习题批改与点评,在讨论、互评中展示自我,凸显学生主体地位。“40人报考,一本达线22人,本科达线37人,600分以上2人,最高分616分。”这就是2020届高中自主招生班回报学校的一份漂亮的成绩单。

7月23日高考揭榜,理七班同学都说,“五星班”的梦想终于实现了。高三(7)班在高考中取得了骄人的成绩:本科达线100%,一本达线27人,600分以上2人。班主任王志强老师颇具教育情怀,他创建七中理七班,已经传承两届,通过建班仪式、入班仪式,让班规成为行为契约,让誓言成为行动指南。7月7日晚,王老师的父亲突然生病住院,他在医院陪护一夜没睡,但8日上午,他依然奔赴石化一中考点,为七班学生加油打气,逐一拥抱学生,为他们助威。考试结束后,有学生家长说,正是老师的拥抱和助威,给了孩子信心和动力。

“安庆市最美教师”、文科实验班班主任魏团结老师,几十年如一日,兢兢业业,任劳任怨,整天与学生摸爬滚打在一起,有计划地找学生谈心,进行个性化的辅导。“功夫不负有心人”,今年,他所带的班级本科达线47人,一本上线27人,最高607分,远远超出原定的高考目标。

江邵春老师,被学生称为“百家讲坛”的老师。他带领学生手绘励志图画,张贴在教室墙壁上;制作梦想之窗“我的大学梦”,提醒学生回望初心,牢记梦想;编辑班刊《我们的青春日志》,记录学生们的高中生活,特别是高三努力备考的点点滴滴,作为青春奋斗的历史加以保存,也作为学生逐梦路上挥洒汗水的见证。“观乎人文,以化成天下”,每一份努力,都在践行着文化育人的教育理念。

陪伴是最长情的告白,朝夕相处之中,自有教育之道。方银霞老师对学生的关心可谓无微不至。天冷了,她给学生打好热水;眼倦了,她在班级的窗台摆几盆鲜花;她脏了,她就拿起拖把迅速把教室拖干净……

自古“严师出高徒”,吴卫东老师不仅严格,而且“严中有爱”。他工作严谨细致,既“盯”紧学生去学,又“走”进学生的心,“严爱结合,更出高徒。”今年高考,吴老师所带的班级有29名同学达到一本线。

宋洪丽老师年轻活泼、富有朝气,她的班级充满正能量,师生亲如一家人;黄新龙老师注重学生学习效果信息反馈,通过“纠错”磨砺学生的心性,让学生逐渐沉下心来复习;曾绪双老师工作有耐心,鼓励学生很真诚;仇爱、杨继胜、潘春燕、蒋馨等老师,进取精神强、拼劲足,积极创新教育教学方法,充分调动学生学习的自觉性。

“这是一支特别敬业的、特别能奉献的团队。很多老师教学任务繁重,身体不好,但对工作,从不讲价钱、提条件,总是用心对待每一个学生。”分管教学的副校长谢庆

在谈到对高三团队的印象时说道。

2020届七中高三老师,就是这样欣赏每个学生,激励每个学生,用自己的言行感染每个学生,让学生浮躁的内心归于平静,学会抵御生活中的各种诱惑。

配合默契

家校携手战疫情

疫情未去,高考在即,这一切,对于全体考生、家长和学校来说,都是一项严峻的挑战与考验。虽然病毒隔离了校园,但隔不断师生的联系,越是困难的时候,家校越要拧成一股绳,合成一份力,不断加强家校、师生、亲子之间的沟通、协调、督导和激励,为防控疫情和备战高考保驾护航。

副校长李克陈常说:“家长把孩子送到学校,我们就要用父母之心爱护孩子。”学校鼓励教师走进学生心灵,了解学生、关心学生,把“爱”贯穿在日常教育教学的各个环节中,使遵守校规校纪、专心读书成为学生的自觉行动。在安庆七中,教师是学生的良师,更是学生的益友;学生在爱的感召下,获得最大限度的动力,奋力前进。

疫情期间,为加强家校沟通,督促学生养成自律自主的学习习惯,高三(4)班班主任江邵春老师先后给学生及家长写了四封书信,内容涉及疫情的防护措施、高效学习的方法策略、自主复习的建议和提醒、线上云考试的注意事项等内容。

疫情期间,每天7:20,唤醒高三(8)班学生的常常是曾艳老师的“QQ在线会议”;用“多群联播”进行百日动员大会、线上家长会;用“小七学伴”进行线上高三模拟考试……线上教学的每一次尝试,都离不开曾艳老师背后的“技术支持”。线上考试时,她主动用自己的家庭打印机为学生打印试卷,并无接触地送给最需要的学生。她说:“特殊时期,家长的心也是急躁的,老师不抛弃不放弃每一个学生,给学生打气,也是给家长信心。”

为激发高三学生的斗志,学校开展了一系列创新主题活动:2月28日,高三年级组开展了线上高考百日誓师大会,精心制作《硝烟散尽是曙光》的励志学习视频,激发学生们的爱国情感和奋斗精神;3月14日至15日,高三年级组又举行了高考模拟“云考试”,并让这种特殊方式在后面延续下去,至4月7日返校前,学生已经进行了四次线上周考;3月1日至17日,高三语文组举行“中国战‘疫’”学生作文竞赛,将各班的优秀作文遴选出来上传到校园网上。

3月22日,陈克生通过线上联播的方式召开高三毕业班学生及家长会议,作题为《2020,挑战与对策》的主题报告。这次报告,想学生之所想,急家长之所急,交流了思想,提高了认识,端正了心态,减轻了压力。陈克生以丰富的高三备考经验给全体学生、家长作指导,他的殷切期望和谆谆教诲让学生备受感动与鼓舞。会后,家长们一致认为,在疫情防控延期开学的特殊时刻,学校及时召开高三年级学生暨家长“云会议”十分及时,受益良多。

疫情之下学校教育的创新尝试,是七中师生“难学能学、难行能行”品质的生动演绎。这些创新举措,也先后被腾讯、今日头条、看点快报、安庆日报、安庆教育网等多家省内外媒体网站争相报道。

张弛和谱

全力备考写春秋

文武之道,一张一弛。在紧张繁忙的备考中,高三师生只有劳逸结合、刚柔相济,方能达到理想的效果。为此,学校和年级组举行了一系列丰富多彩的活动,释放压力、舒缓焦虑、增强必胜的信心和前行的勇气。

“加油加油!”充满激情的呐喊声响彻七中的校园,这是12月12日高三年级师生拔河比赛时激动人心的一幕。参赛的师生双方都毫不示弱、寸土必争。场上师生相持拽拉,场下师生呐喊助威,每场比赛都在师生

们的欢呼声中落下帷幕。在这里已经分不清老师和学生,人人都在参与其中,专心投入,人人脸上都洋溢着灿烂的笑容。

1月11日,高三年级全体班主任和党员教师深入七中周边社区,看望慰问在校外租房居住的同学,了解他们的学习与生活情况,再三强调注意用水、用电、饮食、防火、防盗的安全。班主任们还一一查看学生的棉衣、床褥情况,反复叮嘱大家一定要注意严冬的御寒保暖,同时鼓励他们克服一切困难,全身心地投入到高考复习。

为鼓舞高三学生的士气和斗志,1月18日,学校邀请了嵇子涵、汪冯星宇、金佩等10名优秀毕业生回母校给高三的学弟学妹们作励志报告。优秀毕业生们的高中学习经历,为高三学生的备考提供了宝贵的参考,他们的现身说法让学弟学妹们受益匪浅。

高三复学以来,学校团委组织开展了“心理健康月之高三学生心理健康”系列讲座活动。王焕然、王永娟两位心理健康教育教师围绕“同心战疫、科学备考”主题,分班级举行了九场讲座,缓解学生的学习压力,帮助调整科学备考的心态。

6月18日,端午佳节将至,又恰逢毕业生拍照。七中团委联合心理健康中心开展“香囊迎端午,祝福送考生”活动,向近600名毕业生送上印有“金榜题名”的香囊,同学们欢快地接过礼物,大喊考试必胜。

张思承同学在回忆自己的高中生活时,这样写道:“高三一年,一堆堆成山的试卷自然必不可少,但老师也鼓励我们多参加活动,我们不仅体育课一节不落,还有很多班级活动,像社会实践、拔河比赛等,这些都极大的提高了我的学习热情和学习效率。在学习之余,我还经常看看文学、练练字、写写杂记散文和诗歌。”

玉汝于成

我的大学不是梦

“学然后知不足,教然后知困”“艰难困苦,玉汝于成”“坚持到无能为力,努力到感动自己”……这些是悬挂在2020届高三各个班级的励志标语,而全体高三师生也通过努力证明自己的实力。

自主招生班的张汉斌同学,高考总分613分,当初进校时成绩不突出,进班后老师为他制定了一整套学习方法,准备错题本、分析原因,规范答题;他也主动与班级老师积极沟通,调整自己的学习方向,扬长避短,三年坚持下来,他的高考成绩居全校理科第三名。

“我不觉得自己特别聪明,踏实一点的方法可能更适合我。”高考616分的马大禹同学说起自己的备考过程,最强调的还是“踏踏实实往前走”。在同学眼中,马大禹同学惜时如金已经到了极致的地步,为了赶时间,他走路快得像一阵风,从进校门到班级不超过30秒。

“在高三最后一年里,我开始拼搏,想要挽回些什么,俗话说‘天道酬勤’,确实不错,尽管这份努力来得太迟,但我仍是未留遗憾,在高考中取得了一定的成绩,也有幸被解放军空军航空大学录取。”自主招生班的张逸发同学这样回顾了自已的高中生涯。

吴凡同学每天都能列好学习计划,并且督促自己按时按量完成;伍一帆同学上课积极回答问题,总是跟着老师思路走;肖肖同学时间观念强,每天早上6点左右,总能在教室的走廊上听到她的读书声。

龙欣同学也是如此,疫情期间仍然坚持每天早上六点半向班主任打卡早读,在得知自己的高考成绩班级第一时,她这样总结说:“虽然成绩并没有达到自己理想中所预期的那么优秀,但仍要感谢那个新冠肺炎疫情假期里的坚持;感谢能够每天坚持向班主任打卡交代一天的学习情况,感谢能够每天坚持听完老师的网课并完成作业,感谢能够每天坚持刷题。”

作为该校体育特色的排球队,队员们坚持冬练三九夏练三伏,即使是在疫情期间,依然有不少队员坚持在家锻炼。高三(4)班

陈欣同学,今年成为北京师范大学运动训练专业录取的唯一的安徽省考生。她说:“今年是不平凡的一年,因为疫情的缘故,我们无法像往年一样进入学校排球场训练。而一天不训练,前面训练的成果可能就会功亏一篑。所以,我坚持每天训练。在家里练腰腹,在楼下练摸高。每当懒惰在叫唤我时,我都告诉自己,我报了那么好的学校,我必须努力。每当夜幕降临,球场上每每只能听见一个球落地的声音时,我都在内心告诉自己要坚持住,胜利就在前方。”而像陈欣一样坚持排球训练的同学还有很多,张文炫、陈微玉、朱航宇、潘怡如、杜赐杰等同学分别被内蒙古科技大学、福建师范大学、山东体育学院、中北大学、巢湖学院录取。

这样刻苦学习、发奋读书的场景在七中随处可见。课后老师的办公室里,总是挤满了各种各样的学生:他们有的是向老师请教问题,有的是与老师亲切交流,有的是向老师倾诉,也有的是向老师求助。三年的付出,最终收获了丰硕的果实。2020届高三学生,用自己的努力书写了最美的华章。

春风化雨

记住老师那份情

孙然同学,学习踏实认真、心态平和稳定。然而,高考当天,她明显感觉到紧张,“幸运的是,我所在的考点正是安庆七中——我的母校,我将根扎在这里,也在这里抽条、开花。刚走进校门,我便与班主任魏团结老师致意,而在几步外,地理方银霞老师向我张开双臂,我不假思索,小跑着上前,与老师拥抱。那一刻,虽压力在肩,却有力量翻涌,如长风卷走云雨,徒留一片晴空。”今年高考,孙然同学不负众望,考了607分,全省1251名,成为学校文科状元。

“没有老师,就没有我们的成长。所以我要感谢所有为我指点迷津的老师们,其中最感谢的就是我的英语老师——檀宜平老师。每当考试结束后,檀老师都在办公室为我们每一个人详细地讲评作文。上课时的檀老师条理清晰,发音标准,讲解语法点也是通俗易懂,容易吸收,正是檀老师三年来如此的汗水,才浇灌出一届又一届优秀的七中学生。我对檀老师永远心怀感激。”高三(8)班王丙楠在写给母校的信中感叹道。

最珍贵的,是学生们这份对教师辛勤付出的感知与铭记之情。

陈宇同学在得知自己取得603分的成绩时,激动地说:“身为理七班的一份子,我感到无比自豪。整个高三生涯中,班主任‘强哥’对我的关心,是我坚持下去最好的动力。成绩波动时他与我谈心,成绩稳定时他告诫我不要骄傲。正是由于‘强哥’以及其他老师的帮助,我才会取得这样的成绩。”

“燕姐,幸好遇见你!”这是王方同学对刘海燕老师的心里话,“我是一个不太认真的学生,您成为我的老师后,我们进行了几次令我终身难忘的谈话,让我明白,原来我也可以做到优秀。”学生的肺腑之言,是对老师工作最大的褒扬。桃李不言,下自成蹊。安庆七中教师敬业、无私奉献、师生相得、教学相长。正是这些无私奉献、孜孜不倦的老师们,陪伴着一批批学生从稚嫩走向成熟;正是这些勤奋上进、勇于拼搏的学子们,一次次书写了七中发展史上的崭新诗篇。

“融洽的师生关系是提高教育教学质量的关键所在。坚持‘以生为本’,发扬民主,这不仅仅是高三年级,而且是整个七中的传统。在七中校园,师生平等,我们把学生当作朋友,当作自己的孩子,所以学生不会对我们敬而远之。他们满怀感恩,特别是毕业生常常回来看望老师,让我们很欣慰很感动!”陈克生一语道出了学校师生相亲相爱的个中缘由。



晨读



“云考试”线上监考



国庆升旗



研学活动



植树活动